TIẾNG VIỆT
Bài viết 3: LUYỆN TẬP TẢ CÂY CỐI (Kết bài)
[bookmark: _GoBack]I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT.
1. Năng lực đặc thù:
- Biết hai cách kết bài mở rộng và không mở rộng , viết được đoạn kết bài cho bài văn tả cây cối. 
- Phát triển năng lực văn học: Thể hiện cảm nghĩ về cây cối. 
- Biết vận dụng bài học vào thực tiễn cuộc sống.
2. Năng lực chung.
- Năng lực tự chủ, tự học: Tích cực học tập, tiếp thu kiến thức để thực hiện tốt nội dung bài học luyện tập tả cây cối. 
- Năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo: Nâng cao kĩ năng viết đoạn kết bài tả cây cối, vận dụng vào thực tiễn. 
- Năng lực giao tiếp và hợp tác: Phát triển năng lực giao tiếp qua các hoạt động
3. Phẩm chất.
- Phẩm chất yêu nước: Yêu cây cối, môi trường xung quanh em.
- Phẩm chất chăm chỉ: Có ý thức tự giác trong học tập
- Phẩm chất trách nhiệm: Biết giữ trật tự, lắng nghe và học tập nghiêm túc.
*HSKT: Giữ trật tự,  chăm chú nghe giảng, có sự tương tác tích cực với bạn và cô giáo.
II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC.
- Tivi
- Kế hoạch bài dạy
- SGK và các thiết bị, học liệu phụ vụ cho tiết dạy.
III. HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC.
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	1. Khởi động:
- Mục tiêu: 
+ Tạo không khí vui vẻ, khấn khởi trước giờ học.
+ Kiểm tra kiến thức đã học của học sinh ở bài trước.
- Cách tiến hành:

	- GV cho HS chơi trò chơi “ Đố bạn” 
- GV đưa ra một số câu hỏi về các loại cây và các bạn HS đố nhau theo hình thức trò chơi Đố bạn “ 
- GV dẫn dắt vào bài mới.
	- HS lắng nghe luật chơi
- HS tham gia chơi


-HS đọc tên bài học

	2. Khám phá.
- Mục tiêu: 
+ Biết hai cách kết bài mở rộng và không mở rộng , viết được đoạn kết bài cho bài văn tả cây cối. 
+ Phát triển năng lực văn học: Thể hiện cảm nghĩ về cây cối. 
- Cách tiến hành:

	I. Tìm hiểu về cách kết bài: ( BT1)
1. Nhận xét.
- GV cho HS nêu yêu cầu
- GV mời 2-3 HS đọc đoạn văn trong SGK.

- GV mời cả lớp sinh hoạt nhóm 4 trả lời câu hỏi: 

a. Hãy chỉ ra đoạn kết bài  của bài Sầu riêng trang 58, nêu nội dung và số câu trong đoạn kết bài đó?

b. So sánh đoạn kết bài Sầu riêng (trang 58) và đoạn kết bài Cây Si (trang 35)? (Khác nhau về số câu và nội dung….)


- GV mời các nhóm trình bày kết quả thảo luận.
- GV nhận xét, tuyên dương, rút ra bài học
- Có 2 đoạn kết bài:
+ Kết bài mở rộng: Là kết thúc bài viết bằng một số câu nêu lên tình cảm, cảm xúc, suy nghĩ, liên tưởng, ….của người viết (hoặc của nhân vật) về đối tượng miêu tả. 
+ Kết bài không mở rộng: Là kết thúc bài viết bằn 1 câu nêu lên cảm nghĩ của người viết (hoặc của nhân vật ) về đối tượng miêu tả.
- Như vậy, các em hãy cho cô biết Kết bài cây Si thuộc dạng kết bài nào ? Kết bài cây Sầu riêng thuộc dạng kết bài nào?
	

- HS đọc yêu cầu
- 2-3 HS đọc đoạn văn trong SGK, cả lớp lắng nghe bạn đọc.
- Lớp tổ chức sinh hoạt nhóm 2, cùng nhau đọc đoạn văn và thảo luận, trả lời 3 câu hỏi:
a. Đoạn kết bài từ Đứng ngắm cây sầu riêng đến hết. Có 4 câu. Nội dung nêu suy nghĩ, liên tưởng, cảm xúc của tác giả. 
b. Kết bài cây Si chỉ có 1 câu, nêu lên cảm nghĩ của tác giả. 
- Kết bài Cây sầu riêng có 4 câu. Nội dung nêu suy nghĩ, liên tưởng, cảm xúc của tác giả.
- Các nhóm khác nhận xét, bổ sung.
- 3-4 HS đọc lại bài học.










-Kết bài cây Si dạng kết bài không mở rộng, kết bài cây Sầu riêng là dạng kết bài mở rộng.

	3. Luyện tập.
- Mục tiêu: 
+ Củng cố kiến thức về cách viết kết bài cho đoạn văn, bài văn miêu tả cây cối.. 
+ Phát triển năng lực văn học: Thể hiện cảm nghĩ về cây cối.
 - Cách tiến hành:

	* Luyện tập.
- GV mời HS đọc yêu cầu của bài.
- GV mời HS chọn 1 trong 2 loại kết bài mở rộng và không mở rộng để viết.
- GV yêu cầu HS đọc bài của mình trước lớp. (GV nên gọi HS sao cho đủ 2 loại kết bài
- GV mời HS nhận xét.
- GV nhận xét, chấm bài, rút kinh nghiệm,  tuyên dương 
	
- 1 HS đọc yêu cầu bài tập.
- HS viết cá nhân vào vở

- HS đọc đoạn kết bài


- HS nhận xét.

	4. Vận dụng trải nghiệm.
- Mục tiêu:
+ Củng cố những kiến thức đã học trong tiết học để học sinh khắc sâu nội dung.
+ Vận dụng kiến thức đã học vào thực tiễn.
+ Tạo không khí vui vẻ, hào hứng, lưu luyến sau khi học sinh bài học.
- Cách tiến hành:

	- GV giao nhiệm vụ cho học sinh về nhà chia sẻ cách viết đoạn văn kết bài đã học cho mọi người biết. 
- GV nhận xét tiết dạy.
- Dặn dò bài về nhà.
	- HS lắng nghe nhiệm vụ.
- Cam kết thực hiện ở nhà.


- HS lắng nghe, rút kinh nghiệm.


IV. ĐIỀU CHỈNH SAU BÀI DẠY	
	

